
F U N D A M E N T U M  /  2 0 2 3 .  2 - 3 .  S Z Á M T A N U L M Á N Y  /  43

Szabad oktatás, a minőségi oktatáshoz és kutatáshoz 
való hozzáférés, egyetemi autonómia, az alkotás sza-
badsága; az érintettek bevonásán, a velük való kon-
zultáción alapuló döntéshozatal az oktatási ügyek-
ben. A felsőoktatási intézmények ideális működésé-
hez kapcsolódó értékek visszatérően vezérelték az 
illiberális hatalommal szemben ellenvéleményüket 
hallató fiatalok kollektív akcióit az elmúlt években. 
A Nemzeti Együttműködés Rendszerében mára már 
hagyománya van az ifjúsági ellenállásnak az első 
egyetemfoglalást szervező Hall-
gatói Hálózat (HaHa), a CEU 
melletti tüntetéseket szervező 
diákok csoportjai, a Színház- és 
Filmművészeti Egyetem ügyé-
ben egyetemet foglaló hallgatók 
kollektívája (FreeSZFE), napja-
inkban pedig a pedagógusok ügye mellett kiálló di-
ákok közössége újra és újra példát mutatnak az ön-
rendelkezés védelmének lehetőségeire. Ha a kollek-
tív akciókba névtelenül becsatlakozók – Budapesten 
legalábbis – nem is vállalnak egzisztenciális kocká-
zatot, az akciók szervezői latolgathatják a látható 
közreműködésük következményeit tanulmányaikra, 
karrierlehetőségeikre. Miért döntenek mégis a csend 
helyett a hangos kiáltás és kiállás mellett? Gondol-
nak-e az ellenállás hagyományának korábbi megnyil-
vánulásaira? Elmélkednek-e azon, hogy a társadalmi 
felelősség vezérelte-e az elődjeiket, és hogy milyen 
állami jogsértésekre kellett korábban reagálnia az ál-
lampolgároknak egyéni és kollektív (ellen)vélemény-
nyilvánítással? A korábbi jogsértő politikai rendsze-
rek, mint a náci és kommunista rezsimek alatti el-
lenállás történeteit ismerik, azok inspirálják őket? 
Megfogalmazódik bennük, hogy azoknak a történe-
teknek ma is érvényes morális tanulságai vannak? 
Ezek nyomán a társadalmi és politikai igazságtalan-
ságokra érzékenyebbé, az ellenállásban való aktív 
közreműködésre hajlamosabbá válnak? A 2020. évi 
FreeSZFE egyetemfoglalás szervezői kapcsán gon-

dolkodtam ezeken a kérdéseken, az alább ismertetett 
eredményekhez vezető, interjús kutatás során.

KOLLEKTÍV EMLÉKEZET  
ÉS DEMOKRATIKUS ELLENÁLLÁS

Egy illiberális rezsimben a fiatal polgárok cselekvé-
se, illetve passzivitása meghatározó tényező a rend-
szer fennmaradása, fokozatos vagy éppen radikális 

változása szempontjából. A de-
mokratikus berendezkedéshez 
való visszatérés vagy átmenet le-
hetőségének alapját képezi a 
fiatal felnőtt polgárok, a jövő 
döntéshozóinak politikai tuda-
tossága, kiegyensúlyozott infor-

mációszerzésre, jogérvényesítésre, valamint autonóm 
gondolkodásra és az intézmények védelmére való tö-
rekvése. Mindemellett a szakmai és közéleti diskur-
zusban globális problémaként szerepel az ifjúság po-
litikai apátiája. A probléma okaiként merül fel, hogy 
a fiatalok kizárva érzik magukat a politikai rendszer-
ből, és a politikai döntéshozók elmulasztják megvá-
laszolni az életükben alapvető jelentőségű kérdése-
ket.1 A fiatalok apátiáját a demokrácia hanyatlásának 
egyik szimbólumaként említik.2 Ugyanakkor a fiatal 
polgárok pártpolitika iránti érdeklődésének hiánya 
nem jelenti azt, hogy ne lennének érzékenyek olyan 
globális kihívásokra, melyek a saját létezésüket is 
meghatározzák (mint a klímaváltozás vagy az okta-
tás válsága). Ezekben a témákban a politikai részvé-
tel alternatív formáit aktívan gyakorolják: petíciókat 
írnak alá, tüntetéseken, bojkottokban vesznek részt.3

Az ifjúság a kollektív ellenállás motorjává válhat 
olyan politikai rendszerekben, mint a magyar ple
biszciter vezérdemokrácia. Ennek azonban gátat 
szabhat a politikai apátia. Egy közelmúltbeli szocio
lógiai kutatás arra az eredményre jutott, hogy csak 
minden ötödik magyar fiatal érdeklődik a politika 

Kirs Eszter
TÖRTÉNELMI REFLEXIÓ MINT A FIATALOK 
ELLENÁLLÁSÁNAK INSPIR ÁCIÓS FORR ÁSA 

MAGYARORSZÁGON
A F R EESZ F E MOZ GA L OM K VA L I TAT Í V  

V I Z SGÁ L ATA*

AZ IFJÚSÁG A KOLLEKTÍV ELLEN-
ÁLLÁS MOTORJÁVÁ VÁLHAT 
OLYAN POLITIKAI RENDSZEREK-
BEN, MINT A MAGYAR PLEBISZ

CITER VEZÉRDEMOKRÁCIA



F U N D A M E N T U M  /  2 0 2 3 .  2 - 3 .  S Z Á M44 /  T A N U L M Á N Y

iránt. Kevesebb mint 20 százalékuk beszélget rend-
szeresen politikai témákról. Több mint 50 százalé-
kuk érzi azt, hogy a nemzeti politika nem képviseli 
az érdekeiket. Az alternatív akciókban való részvéte-
li arány viszonylagosan alacsony. A 2021. évi kérdő-
íves kutatás szerint a válaszadók 26 százaléka írt alá 
valamilyen releváns petíciót, 13 százalék vett részt 
tüntetésen, és 23 százalék működött közre valamely 
politikai vagy környezeti célt szolgáló bojkottban.4

A magyar politikai rendszerben, ahol több mint 
egy évtizede zajlik az illiberális rezsim szisztemati-
kus építése, a fiatalság politikai szocializációja és a 
fiatalok ellenállásának mozgatórugói izgalmas kér-
déseket hordoznak a politikai rendszer fennmaradá-
sára és a civil társadalom ellenállásában mutatkozó 
lehetséges trendekre nézve. Az ifjúsági ellenállás el-
mélyült vizsgálata a konkrét körülmények gondos fi-
gyelembevételével lehetséges,5 ez pedig indokolja az 
esetelemzés módszerét.

A politikai szocializáció6 keretében az oktatási in-
tézmények a főszereplők között említhetők. Az isko-
lákban mind a formális, mind az órákon kívüli tanu-
lási élmények jelentős hatást gyakorolhatnak a tanu-
lók politikai szocializációjára. A társadalomismeret, 
a történelem vagy az állampolgári ismeret órák köz-
vetlenül befolyásolhatják azt a kognitív folyamatot, 
melynek során a diákok a különböző politikai kon-
textusokban lehetséges egyéni magatartásformákról 
tanulnak. Ezeken túl, a hivatalos tanításon kívüli 
foglalkozások (például diákparlament, olvasókör, 
filmklub, önkéntesmunka) ugyancsak meghatározói 
lehetnek a közügyekhez való egyéni hozzáállásnak.7 
Fejlesztik a fiatal polgárok hatékonyságát a politikai 
részvételben, akár a vitában való 
aktív részvételről van szó, akár 
egy esemény szervezéséről.8 Az 
oktatásnak komoly lehetősége len-
ne arra, hogy a közügyek széles 
csoportját és azok kapcsán külön-
böző véleményeket hozzon közel 
a diákokhoz, ami növelheti a tu-
datosságukat, érzékenységüket, a 
közügyekről való kritikus gondol-
kodásukat, valamint az aktív részvételüket.9 E szem-
pontból a tanulmányban elsődlegesen a történelem-
oktatás hatását tárgyalom a politikai szocializációra, 
illetve közelebbről az ellenállásban való aktív közre-
működésre. 

Ahogy Myoung és Liou állítja, „a kollektív emlé-
kezet koncepciója még nem épült be a politikai szo-
cializáció tárgyalásába, holott be kellene épülnie”.  
A politikai szocializáció lényeges eleme az azzal kap-
csolatos tudatosság, hogy a pozitív történelmi esemé-
nyek milyen előnyökkel járnak a politika és a társa-

dalom működésére nézve, másfelől pedig, hogy a 
nemzeti vagy regionális traumatikus történetek mi-
lyen negatív hatással járnak.10 A hazai kontextusban 
fontos üzeneteket hordoz például, hogy a magyar ha-
tóságok miként segítették elő a holokauszt idején 
végrehajtott, tömeges deportálásokat; hogy a kom-
munista hatalom milyen politikai eszközökkel kor-
látozta az egyéni szabadságjogokat és autonómiát; 
hogy a civil ellenállás hogyan működött a múltbéli 
elnyomó rezsimekben; vagy épp az, hogy milyen le-
hetőségek nyíltak meg az állampolgárok előtt a rend-
szerváltással. Az, hogy a döntéshozó pozícióban lévő 
politikai szereplők nem tették lehetővé, hogy széles-
körű szakmai és társadalmi bevonásra és kiegyensú-
lyozott történelmi dialógusra épülő tényfeltárási fo-
lyamat menjen végbe a náci és kommunista múltról, 
meggátolta, hogy a kollektív történelmi reflexió je-
lentősebben hozzájáruljon a tudatos és aktív állam-
polgársághoz. Ebben az összefüggésben merül fel a 
kérdés, hogy a kollektív emlékezet (vagy annak hiá-
nya) hogyan formálja a demokratikus ellenállás egyé-
ni és kollektív cselekedeteit. Különösen érdekes ez, 
ha azt szeretnénk feltárni, hogy milyen motivációs 
tényezők húzódnak a mai fiatalság ellenállása mö-
gött, azaz olyan fiatal felnőttek cselekedetei mögött, 
akiknek nincs saját közvetlen tapasztalatuk a 20. szá-
zadi totalitárius és poszttotalitárius rendszerekről. 
Ennek nyomán fogalmaztam meg a kutatási kérdé-
seket:

1. A kollektív történelmi emlékezet úgy jelenik-e 
meg a magyar történelemoktatásban, hogy az befo-
lyásolni tudja az aktív polgárságot és ellenállást a je-
len illiberális rendszerben?

2. A történelmi ref lexió ját-
szik-e bármilyen szerepet abban a 
kognitív folyamatban, ami a kol-
lektív ellenállásban való aktív köz-
reműködésre vonatkozó, egyéni 
döntéshozatal során zajlik?

A kutatási kérdéseket a Free
SZFE mozgalomról szóló kvalita-
tív, interjús kutatással vizsgáltam. 
Bár a 2020. évi egyetemfoglalás-

sal járó kollektív ellenállás mozgalomként való meg-
határozása vitatható, az egyszerűség kedvéért hívom 
így, és kizárólag az egyetemi autonómia védelméért 
szervezett ellenállási események során kialakult ad 
hoc közösséget értem alatta, a FreeSZFE Egyesület 
nem képezi a kutatásom tárgyát.

Az első néhány interjú alapján a következő hipo-
téziseket körvonalaztam: 

1. A frontális, elidegenítő történelemoktatás nem 
vált ki ellenállásra való hajlandóságot illiberális rend-
szerekben.

E SZEMPONTBÓL A TANUL-
MÁNYBAN ELS DLEGESEN A 
TÖRTÉNELEMOKTATÁS HATÁ-
SÁT TÁRGYALOM A POLITIKAI 
SZOCIALIZÁCIÓRA, ILLETVE 
KÖZELEBBR L AZ ELLENÁL-
LÁSBAN VALÓ AKTÍV KÖZRE- 

M KÖDÉSRE
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2. A 20. század történelmére való reflexió, külö-
nös tekintettel a náci és kommunista rezsimekre, 
növeli a tudatosságot az egyéni és intézményi au-
tonómia elleni támadások eseteiben, és ezáltal ha-
tást gyakorol az ellenállásban való részvételre irá-
nyuló döntéshozatal folyamatának kognitív moz-
zanataiban.

EGYETEMI AUTONÓMIA  
ÉS AZ SZFE ÜGYE

Mielőtt ismertetem a kutatás eredményeit, illetve a 
kutatási kérdések és hipotézisek nyomán megfogal-
mazódott következtetéseket, röviden felidézem a 
FreeSZFE mozgalom kontextusát adó, közelmúlt-
beli történéseket. 

Az egyetemi autonómia kérdése a NER korai sza-
kaszától napirenden van: 2011-ben a Budapesti 
Corvinus Egyetem átalakításának 
hírére szerveződött, majd az egyéb 
oktatási ügyekben 2012-13-ban 
megvalósított, egyetemfoglalással 
is járó HaHa-demonstrációkkal 
jelent meg az ifjúsági ellenállás 
színterén. A kancellári rendszer 
2014-es bevezetése11 pedig továb-
bi intenzív szakmai és közéleti 
diskurzus tárgyává tette a témát. 
Az intézményi szinten jelentkező 
kormányzati lépések sorában a 
CEU 2017-ben kezdődő ügye vál-
tott ki újabb komoly tüntetéshul-
lámot mind a fővárosban, mind 
azon kívül. A CEU-ügyet illetően 2020-ban az Eu-
rópai Unió Bírósága megállapította a magyar állam 
felelősségét többek között az akadémiai szabadság 
megsértésében.12 De a kár bekövetkezett, a CEU 
2019-ben már új, bécsi székhelyén indította el az 
Egyesült Államokban akkreditált képzéseit.13 2018-
ban, a hagyományos keresztény értékek védelmére 
hivatkozva a kormány törölte a társadalmi nemek 
szakot az akkreditált mesterképzések listájáról. Fo-
kozatos lépésekkel haladt a kormány a felsőoktatás 
átfogó átalakítása, az egyetemi modellváltás felé. 
2019 és 2021 között kevés kivétellel az összes egye-
temet átalakították, állami fenntartású intézmények-
ből közalapítványok, illetve azok kuratóriuma által 
irányított magánintézményekké lettek. A kuratóriu-
mi tagok kormányzati akaratnak megfelelő kiválasz-
tása nem volt átlátható. Mindeközben az egyetemi 
ügyekben addig a legmagasabb testületi szinten dön-
tési jogot gyakorló szenátusok hatáskörét jelentősen 
megnyirbálták. Az érintett egyetemek oktatói, kuta-

tói elveszítették a közalkalmazotti státuszból eredő, 
az egyéni autonómiát is védő garanciákat.14

Ebbe a szélesebb összefüggésbe ágyazódott be az 
SZFE ügye. 2020 augusztusában felállították az ala-
pítványi kuratóriumot Vidnyánszky Attilával az élen, 
szeptemberben megtörtént a szenátus hatáskörének 
átalakítása az egyetemi vezetéssel való egyeztetés nél-
kül. Számos egyetemi vezető és oktató mondott fel 
tiltakozásképpen. Az SZFE-n működő hallgatói ön-
kormányzat által készített felmérésben részt vevő 210 
hallgató mind egyet nem értését fejezte ki az intéz-
ményi reform módja és kivitelezése kapcsán.15 A hall-
gatók utcabált rendeztek a távozó oktatók búcsúzta-
tásaként, támogatók ezrei csatlakoztak hozzájuk, és 
az esemény demonstrációvá nőtt, majd az SZFE épü-
letének birtokba vételéhez vezetett. Az egyetemfog-
lalás 71 napig tartott, 2020. november 9-ig, amikor 
a kormány elrendelte az egyetemi épületek bezárását 
a koronavírus-járvány miatt, és a hallgatók a köz-

egészségügyi megfontolásokra te-
kintettel elhagyták az épületet.16 
A blokádot rendszeres, a kollek-
tív ellenállás lehetséges formáiról 
szóló találkozók előzték meg a 
hallgatók és oktatók szűk körének 
részvételével, az egyetemfoglalás 
alatti kollektív akciókban azon-
ban az SZFE-hallgatók többsége 
részt vett, és intézményen kívüli 
támogatók ezrei csatlakoztak hoz-
zájuk. Tanköztársaságot hoztak 
létre az önképzés céljával, az ope-
ratív döntések több száz hallgató 
részvételével zajló fórumokon 

születtek. Az ellenálló diákok és tanáraik szakmai 
készségeiknek köszönhetően innovatív, kreatív szín-
padi eszközökkel szerveztek demonstratív perfor
manszokat, utcai megmozdulásokat. Megszületett a 
FreeSZFE mozgalom.

Vidnyánszky Attila azt állította, hogy a demonst-
rációkat baloldali pártok irányították, és az egyete-
met elfoglaló diákokat ismert baloldali aktivisták ké-
pezték ki. Ezzel szemben Upor László, az egyetem 
korábbi rektora, aki a modellváltás ellen tiltakozva 
mondott le pozíciójáról, úgy foglalt állást, hogy az 
akciók csak az autonómia védelméről szóltak.17 Bár 
a kormány nem vette figyelembe a demonstráló kö-
zösség követeléseit, és a modellváltás végbement az 
SZFE esetében is, a FreeSZFE mozgalom rendkí-
vüli ellenállási történetként vésődött a demokratikus 
ellenzék kollektív emlékezetébe.

Számos külső szemlélő látta a FreeSZFE-t homo-
gén közösségként mindkét oldalon. Kormánypárti 
hangok dekadens, liberális, erkölcsi romlásra hajla-

FOKOZATOS LÉPÉSEKKEL HA-
LADT A KORMÁNY A FELS - 
OKTATÁS ÁTFOGÓ ÁTALAKÍ-
TÁSA, AZ EGYETEMI MODELL-
VÁLTÁS FELÉ. 2019 ÉS 2021 KÖ-
ZÖTT KEVÉS KIVÉTELLEL AZ 
ÖSSZES EGYETEMET ÁTALAKÍ-
TOTTÁK, ÁLLAMI FENNTAR-
TÁSÚ INTÉZMÉNYEKB L KÖZ-
ALAPÍTVÁNYOK, ILLETVE 
AZOK KURATÓRIUMA ÁLTAL 
IRÁNYÍTOTT MAGÁNINTÉZ-

MÉNYEKKÉ LETTEK
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mos társaságként festették le a résztvevőket, miköz-
ben a támogatók közül sokan ártatlan és bátor sza-
badságharcosokként tekintettek rájuk, azzal a re-
ménnyel, hogy a mozgalom majd felrázza a magyar 
társadalom lelkiismeretét, és elhozza a rendszervál-
tást. A FreeSZFE mozgalom kulcsszereplőivel ké-
szített interjúim során nyilvánvalóvá vált a csoporton 
belüli diverzitás. A tagok különbözőek voltak az élet-
korukat, a szakmai érdeklődésüket, az életmódjukat, 
politikai és vallási meggyőződéseiket, valamint a sze-
mélyes történeteiket nézve. Ugyanakkor mind elkö-
telezettek voltak a kollektív ellenállás célja mellett, 
és mind a különböző vélemények és szempontok üt-
köztetésén alapuló egyeztetések mellett tették le a 
voksukat, ami előfeltétele volt a demokratikus közös-
ségiségnek.18 Vajon miért döntöttek úgy egytől egyig, 
hogy konfrontálódnak a hatalommal, kockára teszik 
a személyes karrierlehetőségeiket, és kiállnak a mű-
vészeti szabadság és az egyetemi autonómia védel-
méért? Ez a kérdés forgott a fejemben, miközben a 
mozgalom vezetőivel beszélgettem.

AZ INTERJÚKBÓL SZÁRMAZÓ 
ADATOK KEZELÉSE ÉS ELEMZÉSE

A kvalitatív interjúkat 2022 februárjától áprilisig ké-
szítettem. A 15 interjúalany különböző életkorú volt 
(az interjúalanyaim közül 13-an 22 és 29 év közöt-
tiek voltak, és volt egy 32 és egy 35 éves interjúala-
nyom), és különböző alap- és mesterképzéseken (pl. 
színház-, illetve filmrendező, forgatókönyvíró, dra-
maturg, színművész) vettek részt az SZFE-n. Egy 
közvetítő segített a kiválasztásukban, aki maga is ak-
tív szerepet játszott a mozgalomban, és átfogóan lá-
tott rá a kulcsszereplőkre. Az interjúalanyokat a ve-
zető szerepükre tekintettel választottam ki: például 
moderátorok voltak a fórumokon, tüntetéseket készí-
tettek elő, vagy épp a hallgatói önkormányzat képvi-
seletében jártak el. A 1,5-2 órán át tartó, félig struk-
turált interjúk a jelen tanulmányban tárgyaltakon tú-
li, szélesebb körben felmerülő témákra is kiterjedtek.

Az interjúvázlat négy témakört ölelt fel:
1. Vélemény a demokrácia hanyatlásáról és az el-

lenállásról, különös tekintettel a civil aktivizmusban 
való részvételre.

2. A mozgalom identitása.
3. A személyes motiváció körülményei (családi 

háttér, kognitív vagy érzelmi folyamat, személyes 
kockázatok mérlegelése).

4. Vélemény az európai és magyar történelemről 
és annak hazai oktatásáról.

A kvalitatív interjúk módszere kézenfekvő volt, 
hiszen a mozgalom vezetőinek személyes szemszö-

gére és felfogására voltam kíváncsi. Az interjúvázla-
tot rugalmasan használtam. Az interjúkat és azok át-
iratait magam készítettem.

Minden interjú kezdetén írásbeli hozzájárulást 
kértem az adatok kezeléséhez, miután elmagyaráz-
tam a kutatási célt és a tervezett lépéseket. Az inter-
júkra a legtöbb esetben magánkörnyezetben került 
sor (a saját otthonomban), vagy egyes esetekben az 
interjúalany által választott, csendes, nyilvános he-
lyen, így a beszélgetések bizalmassága fizikai érte-
lemben is biztosított volt.

Az adatokat tematikus elemzéssel dolgoztam fel a 
kutatási kérdések (a kollektív történelmi emlékezet 
megjelenése a történelemoktatásban mint a tudatos 
állampolgárságra hatást gyakorló tényező, illetve a 
történelmi reflexió szerepe a kollektív ellenállásban 
való részvételről szóló döntés meghozatalában) nyo-
mán. A tematikus elemzés módszere ideális volt, mi-
vel lehetővé tette, hogy közelebbről ismerjem meg az 
ifjúsági ellenállási mozgalom vezetőinek személyes 
motivációit, tudását, és meghatározzam a kulcsfogal-
makat (pl. családi történetek és kultúra mint a törté-
nelem ismeretének forrásai; az ellenállás aktív tagja-
inak felfogása a hatalom természetéről és az áldoza-
tok szenvedéséről; a történelmi eseményektől való 
távolság; hatásos oktatási módszerek; politikai szo-
cializáció és egyéni felelősség). Ez elősegítette az ada-
tok értelmezését az átiratok feldolgozása során, va-
lamint a kutatási kérdések szempontjából releváns in-
formációk azonosítását.19

A két hipotézis (a frontális és elidegenítő történe-
lemoktatás nem fejt ki hatást a tudatos állampolgár-
ságra; a történelmi reflexió releváns az ellenállásban 
való közreműködésről szóló döntés meghozatalakor) 
az első interjúk tapasztalatain alapult, és az érvényes-
ségüket a kutatási kérdések keretei között, a kulcsfo-
galmakra fókuszálva vizsgáltam.

AZ INTERJÚKBÓL NYERT 
INFORMÁCIÓK

Az európai és magyar történelemre való reflexió- 
ról és az oktatásról a következő konkrét kérdések 
vezérfonala alapján beszélgettünk az interjúala
nyokkal:

1. A 20. századi totalitárius és poszttotalitárius re-
zsimekhez kapcsolódó történetek ismerete megerő-
sítette a társadalmi és politikai igazságtalanságokra 
való érzékenységet? Inspirált ez az ellenállásban va-
ló aktív részvételre?

2. A történelmi reflexió játszott bármilyen szere-
pet a mozgalom identitásában és stratégiaalkotásá-
ban?
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3. Melyek voltak a legfontosabb információforrá-
sok a 20. századi történelmi események ismeretére 
nézve?

4. A hivatalos történelemoktatás mennyiben segí-
tette elő a múltbéli elnyomó rendszerek működésére 
való érzékeny és tudatos reflexiót?

5. Milyen morális tanulságokat hordoznak az 
ezekhez a rendszerekhez fűződő, történelmi tapasz-
talatok, melyek érvényesek a mai magyar kontextus-
ban?

A totalitárius és poszttotalitárius rezsimek ismerete 
mint a személyes motiváció forrása

Az interjúalanyok egyike sem állította, hogy a törté-
nelmi reflexió közvetlen hatást gyakorolt volna a tár-
sadalmi igazságtalanságok iránti érzékenységre vagy 
a mozgalomban való aktív közreműködésre. A 15 in-
terjúalany közül 6 vélt közvetett 
hatást felfedezni. Egyikük sem 
idézett fel olyan konkrét történe-
tet a múltbéli elnyomó rezsimek 
korszakából, amelyre tudatosan 
reflektált volna, miközben eldön-
tötte, hogy csatlakozik a moz
galomhoz. Ehelyett családi törté-
neteket osztottak meg (például egy 
nagymama történetét, akit egy 
malomban rejtegettek a második 
világháború alatt, ami meghatá-
rozta az édesanya, és rajta keresztül az interjúalany 
személyiségét). Egyikük némileg homályos gondola-
tokat idézett fel a fiatalok ellenállásáról általában (az 
ellenállásra mint „szexi” attitűdre utalva). Említet-
ték az ellenállást, ahogy az a popkultúrában jelenik 
meg (például az 1950-60-as évekbeli amerikai pol-
gári jogi mozgalmat a hiphop zenével összefüggés-
ben). Általános ismereteket osztottak meg az elnyo-
mó rezsimek módszereiről és az áldozatok szenvedé-
séről (konkrét történetek említése nélkül). Egyetlen 
interjúalany állította, hogy a náci és kommunista kor-
szakok ismerete hozzájárult ahhoz, hogy ellenálljon 
a hatalommal szemben.

Ezeket az önreflexión alapuló válaszokat hallva el-
gondolkodtam, hogy vajon miért játszik ilyen csekély 
szerepet a történelmi reflexió az ellenállásban való 
részvételre irányuló döntésben. Az interjúalanyok há-
rom magyarázattal szolgáltak:

1. Távolinak érzik a történelmi eseményeket, azok 
nem tűnnek relevánsnak a jelenlegi közállapotok, 
közügyek szempontjából. A távolságot szubjektív ér-
telemben értették, egy interjúalany szerint a történel-
mi eseményekről elméletben gondolkodunk, beszé-

lünk, miközben a jelenlegi igazságtalanságok mély 
érzelmeket mozgósítanak.

2. Több interjúalany számolt be arról, hogy nem 
érdekelte őket a történelem, mielőtt személyes ta-
pasztalatokat szereztek a hatalommal való konfron-
tációról. Az SZFE-t érő kormányzati támadások 
után kezdtek el foglalkozni a jogsértő rendszerekkel 
kapcsolatos történelmi eseményekkel. A hatalommal 
való személyes konfrontáció tette őket nyitottabbá a 
tudatosabb történelmi reflexióra. Olvasmányokat 
kaptak másoktól az egyetemfoglalás alatt (pl. Merle 
Üvegfal mögött c. regényét), demonstratív performan
szot készítettek elő az 1956-os forradalom évfordu-
lója kapcsán.

3. Harmadik okként azt említette egy interjúalany, 
hogy nem kellett párhuzamos történeteket keresni a 
történelemben, minthogy az SZFE ügyében mutat-
kozó igazságtalanság nyilvánvaló volt.

Míg az interjúalanyok egyike sem látott közvet-
len kapcsolatot a történelmi refle-
xió és a FreeSZFE mozgalomban 
való közreműködésről szóló dön-
tés között, néhányan úgy nyilat-
koztak, hogy másképp cseleked-
tek volna, ha nem tudtak volna a 
múltbéli elnyomó rezsimekről, és 
hogy mindenkinek el kellene gon-
dolkodnia arról, hogy mi történt 
itt néhány évtizeddel ezelőtt.

Történelmi reflexió és a mozgalom identitása,  
stratégiaalkotása

A személyes motiváción túl felmerült bennem a kér-
dés, hogy a történelmi reflexió megjelent-e azokon 
az egyeztetéseken, ahol a mozgalom tagjai a lehetsé-
ges kollektív identitásukat, illetve az ellenállás meg-
felelő eszközeit keresték. Az interjúalanyok közül 
senki nem tudott felidézni olyan beszélgetést, ahol a 
történelem lett volna a figyelem középpontjában, sem 
a nyári előkészítő tervezés, sem az őszi egyetemfog-
lalás során tartott fórumok idejéről.

A történelmi párhuzamok nem képezték alapját 
valamiféle kollektív identitásnak. Több interjúalany 
kifejezetten hangsúlyozta, hogy nem vonna párhu-
zamot önmaguk és a „véresebb” idők (mint a holo-
kauszt vagy az 1956-os forradalom) ellenállói között. 
Az egyikük a családi nevelésről beszélt; arról, hogy 
a korábbi rendszerekkel való tapasztalatok alapján so-
sem merülhetne fel otthon, hogy összehasonlítsák a 
nácik és kommunisták alatt hozott emberi áldozato-
kat a jelenlegi kormánnyal szembeszegülő emberek 
helyzetével: „Másképp szenvedtek akkor az emberek, ne­

AZ INTERJÚALANYOK EGYIKE 
SEM ÁLLÍTOTTA, HOGY A TÖR-
TÉNELMI REFLEXIÓ KÖZVET-
LEN HATÁST GYAKOROLT 
VOLNA A TÁRSADALMI IGAZ-
SÁGTALANSÁGOK IRÁNTI ÉR-
ZÉKENYSÉGRE VAGY A MOZ-
GALOMBAN VALÓ AKTÍV 

KÖZREM KÖDÉSRE
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kem csak diplomám nem lesz, de nem visznek el kivégez­
ni.” Ugyanakkor látnak párhuzamokat a múltbéli jog-
sértő és a jelenlegi illiberális rezsim között a morális 
értékek, a szabadság állami elnyomással szembeni vé-
delmének jelentősége szempontjából.

A történelmi reflexió pragmatikus formában jelent 
meg az ellenállás megfelelő eszközeinek keresése so-
rán. Ez egy nagyon szűk szeletét érintette a közel-
múltnak, elsődleges figyelemmel korábbi egyetem-
foglalásokra és sporadikus eszmecserékkel általában 
az ellenállás történetiségéről. Szinte az összes inter-
júalany említette a Blokada című, Igor Bezinović ál-
tal rendezett dokumentumfilmet, amely a 2009-es 
zágrábi egyetemfoglalásról szól, és amelyet együtt 
néztek meg a saját egyetemfoglalásuk alatt. Szinte 
mindannyian olvasták Szrđa Popović Útmutató a for­
radalomhoz című könyvét. Másrészt visszatérően hoz-
tak szóba egy indiai hallgatót, aki megosztotta velük 
a saját hazai tapasztalatait egy filmiskola elfoglalása 
kapcsán.

Érdekes volt még az identitás szempontjából az 
SZFE oktatóinak magatartása a 
szakmai integritás és a hitelesség 
vonatkozásában. Az egyik inter-
júalany arra tért ki, hogy az okta-
tói kar egyes tagjai mint elismert 
művészek hogyan használják a 
történelmet a munkájuk során, 
hogyan játsszák el erkölcsi értékek 
bajnokainak szerepét a színpadon, miközben nem 
tesznek semmit a valóságban, ha ugyanazokat az ér-
tékeket kellene védelmükbe venni. Ez a kritika volt 
a Nemzeti Színház előtti flashmob konceptuális alap-
ja is. Márai A kassai polgárok című drámájából olvas-
tak fel részleteket, miközben a Nemzetiben éppen 
játszották a darabot Vidnyánszky Attila rendezésé-
ben.20

Legfontosabb információforrások

A történelmi reflexiót az interjúalanyok nem vélték 
a személyes motiváció vagy a kollektív identitás el-
sődleges forrásának. A közvetett hatást illetően ér-
dekelt, hogy általában véve melyek voltak a legfon-
tosabb információforrásaik a 20. század történelmé-
ről, illetve az akkori elnyomó rezsimekről, és hogy a 
formális oktatás az információforrások közé tar
tozik-e. A következő információforrások kerültek 
szóba:

1. Az egyéni érdeklődés nyomán kézbe vett olvas-
mányokat 6 interjúalany említette. Számos könyvet 
és dokumentumot konkrétan felemlegettek, mint 
például Gábor Zoltán Orgia című, nyilas atrocitások-
ról szóló regényét, Térey János Kazamaták című, 

1956-hoz kapcsolódó drámáját, illetve az Állambiz-
tonsági Szolgálatok Levéltárát is megemlítették mint 
információforrást.

2. A popkultúra, illetve a filmek mint források 6 
interjúalany esetében merültek fel. Külön említették 
Bertolucci Álmodozók című filmjét, a Fábri Zoltán 
rendezte Ötödik pecsétet, valamint a hiphop zenét.

3. Az iskolát 6 interjúalany említette bármely kü-
lönös, konkrét élmény felidézése nélkül.

4. A családtagok és barátok 5 beszélgetés során ke-
rültek szóba. Például az egyik interjúalany arról me-
sélt, hogy miként adta át a zsidó édesanyja a holo-
kauszt történetét. Egy másik interjúalany a zsidó volt 
barátnőjét említette, aki a saját családi történeteit ad-
ta át, megint más a történelemtanár édesapját hozta 
fel, illetve említettek családi utakat különböző em-
lékhelyekre. 

5. A színházról 3 interjúalany beszélt, külön em-
lítve a középiskolások bevonásával működő Szemé­
lyes történelem színházi projektet, valamint a holo-
kauszt emlékeire épülő, Sóvirág című táncelőadást.

Bár említés szintjén megjelent 
az iskola, a többi információfor-
rásról részletekbe bocsátkozva be-
széltek az interjúalanyok. Egyet-
len konkrét, az iskolához vagy a 
történelemoktatáshoz kapcsolódó 
történet, élmény sem merült fel 
spontán módon. Egyetlen interjú-

alany jelentette ki, hogy a középiskolai történelem-
oktatás jelentős hatást gyakorolt a gondolkodására, 
de hozzáfűzte, hogy azon kevés kiváltságosokhoz 
tartozik, akik nagyon színvonalas történelemoktatást 
kaptak a középiskolában. Ezzel el is jutunk a törté-
nelemoktatásra irányuló konkrét kérdéshez.

Élmények a hivatalos  
történelemoktatás kapcsán

A 15 interjúalany közül mindössze 4-en állították, 
hogy magas színvonalú történelemoktatásban része-
sültek a középiskolában. Mind a 4-en budapesti, ala-
pítványi vagy tehetséggondozásban kiemelkedő kö-
zépiskolákba jártak. Az interjúalanyok egybehangzó 
benyomása, hogy a legtöbb középiskolában alacsony 
színvonalú a történelemoktatás; frontális, lexikai tu-
dás átadását célozza a múlton való töprengést inspi-
ráló történetek megosztása helyett. A tananyagban 
szereplő információk tömege miatt sok esetben az 
órákon el sem jutnak a 20. század második feléig.  
A történelmi eseményekkel kapcsolatos iskolai meg-
emlékezéseket pedig formálisként, elidegenítőként 
írták le. Sporadikusak a pozitív tapasztalatok, me-

MÁSRÉSZT VISSZATÉR EN 
HOZTAK SZÓBA EGY INDIAI 
HALLGATÓT, AKI MEGOSZ-
TOTTA VELÜK A SAJÁT HAZAI 
TAPASZTALATAIT EGY FILMIS-
KOLA ELFOGLALÁSA KAPCSÁN
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lyek általában egy adott tanár készségeihez, illetve a 
kötelező órákon kívüli foglalkozásokhoz kötődnek.

A tanárok következő pozitív tulajdonságait és 
módszereit említették: képes bensőséges, személyes 
hangvételben beszélni; összeköti a múltbéli esemé-
nyeket az aktuális közügyekkel; filmeket használ vi-
ták kiváltásához; áldozatok és elkövetők személyes 
történeteiről mesél; saját családi történeteket oszt 
meg; hangsúlyozza a történelmi események fontos 
mozzanatait.

Az interjúalanyok csupán néhány olyan emléke-
zetes oktatási módszert idéztek fel, melyek mélyre 
vésték a történelmi eseményekből adódó morális ta-
nulságokat, és potenciálisan növelték a társadalmi és 
politikai igazságtalanságok iránti érzékenységet. 
Ezeket a ritka tapasztalatokat összekötötték a jelen-
legi közállapotokkal, illetve egyenlőtlenségekkel kap-
csolatos tudatossággal és az ellenállásra való nyitott-
sággal. Az egyik interjúalany például meg volt győ-
ződve arról, hogy egy, a holokauszthoz kapcsolódó 
tényellenőrző gyakorlat értette meg a diákokkal, 
hogy a közügyekről való tájékozódás az átlagpolgár 
feladata és felelőssége.

Több interjúalany véli úgy, hogy a személyes 
hangvétel és a diákok partnerként kezelése előfelté-
telei az érzékenyítésnek. Egyikük felidézett egy órát, 
ahová a tanár behozott egy menórát, és így mesélte 
el az édesapja történetét, aki éhen halt Auschwitz-
ban. Egy másik interjúalany egy fakultatív történe-
lemoktatási programra emlékezett vissza, ahol a di-
ákok választhatták ki, hogy mely témákkal szeretné-
nek foglalkozni. Ezután mind a tanár, mind ők 
felkészültek a választott témákból, és „egymástól ta-
nultak” vitára bátorító környezetben.

Egy interjúalany kitért arra, hogy interjúk készí-
tése és hallgatása segít a morális választási helyzetek-
ről és az azokban adódó felelősségről való tanulás-
ban. Ennek kapcsán egy október 23-áról szóló isko-
lai ünnepnapot idézett fel, amikor a szünetekben a 
diákoknak a saját nagyszüleikkel készített interjúi 
szóltak az iskolai hangszórókból.

Az interaktív foglalkozások ritkák a történelem-
órákon. Egyetlen interjúalany említett egyet, ami az 
aktív ellenállás érzését idézte elő. Egy március 15-i 
emléknapon, egy színpadvezető ötlete alapján, diá-
kok egy kis csoportja berontott az órákra, és „kirán-
gatták” a többi diákot, hogy csatlakozzanak a „for-
radalomhoz”.

A történelmi eseményekről szóló, dokumentaris-
ta olvasmányok feldolgozását olyan eszközként em-
lítették, mint ami az emberi történetek részleteit ér-
zékletesen hozza közel az olvasókhoz.

A fenti eszközök a legtöbb magyar középiskolá-
ban nem tartoznak a történelemtanárok módszerei 

közé. Ezáltal a történelem távoli marad, és az aktu-
ális igazságtalanságokra való egyéni reflexió szem-
pontjából irrelevánsnak tűnik, ahogy azt több inter-
júalany hangsúlyozta. Elgondolkodtató az egyik in-
terjúalany felvetése a színvonalas történelemoktatás 
hiánya és az illiberális rezsim létezése közötti össze-
függésről. Ez az interjúalany egy színvonalas törté-
nelemoktatást nyújtó középiskolába járt. Meglátása 
szerint az iskolában szerzett történelemtudása külö-
nösen érzékennyé tette a társadalmi egyenlőtlensé-
gek és a politikai igazságtalanság eseteire, és tudja, 
hogy ezzel a pozitív iskolai tapasztalattal a kivált
ságos kevesek közé tartozik. Azon a kérdésen elmél-
kedett, hogy ha mindenki ilyen magas színvonalú 
oktatásban részesülne, vajon létezne-e a jelenlegi il
liberális rezsim Magyarországon.

A múltbéli elnyomó rezsimek morális tanulságai

Az első hipotézisemet visszaigazolták az interjúk. 
Eszerint a formális történelemoktatás jelenlegi for-
májában nem segíti elő az illiberális rendszerrel 
szembeni ellenállást. A másik hipotézist is meg kel-
lett vizsgálnom közelebbről. A célom az volt, hogy 
kiderítsem, a 20. század történelmének (bármely for-
rásból származó) ismerete játszhat-e említésre méltó 
szerepet a hatalommal való szembeszállásról hozott 
egyéni döntésekben.

Megkértem az interjúalanyokat, hogy gondolkod-
janak a náci és kommunista rendszerekről, és mond-
ják el, hogy látnak-e a hozzájuk fűződő történelmi 
tapasztalatokban olyan morális tanulságokat, melye-
ket észben kell tartania a magyar állampolgároknak 
a jelenlegi politikai helyzetben. A válaszok azt mu-
tatták, hogy a korlátozott hatású, formális történe-
lemoktatásból és egyéb forrásokból származó törté-
nelmi ismeretek értékes egyéni megfontolásokat ered-
ményeznek.

Voltak interjúalanyok, akik az elnyomó rendsze-
rek ciklikusságáról gondolkodtak, összehasonlították 
azokat, és az állampolgárok visszatérő magatartás-
formáiról elmélkedtek. Annak a véleményüknek ad-
tak hangot, hogy a magyar társadalom hozzászokott 
az egyéni szabadságjogokat korlátozó kormányza- 
ti hatalomhoz, és sosem nőtt fel a demokráciához: 
„Vannak olyan népek, országok, amelyekben örökletesek 
ezek a szar rendszerek. Kérdés, hogy át lehet-e ezeket lép­
ni. A magyar emberek azért is cinikusak, mert olyan, 
mintha ezeket nem lehetne átlépni. Gondoljunk csak a fi­
atal Orbán Viktorra csillogó szemekkel, majd 30 év múl­
va…”

A politikai apátia gyökerének látják, hogy a ma-
gyarok többsége úgy érzi, nincs beleszólása a politi-
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kai döntéshozatalba, és az egyéni egzisztencia, jóllét 
fenntartására vagy létrehozására törekszik, és ennek 
érdekében elfogadja a hatalom játékszabályait. Az el-
nyomó rezsimekhez szokott állampolgárok hajlamo-
sak elfogadni egy paternalista kormányt, és elidege-
nedni a közügyektől amiatt a benyomás miatt, hogy 
úgysem lehet ráhatásuk a folyamatokra: „A társada­
lom kevésbé érzi felelősnek magát a sorsáért, és ez a kom­
munizmusban gyökerezik. A közügyekre úgy tekintenek, 
mint amiről majd az állam gondoskodik, és a társadalom 
gyerekstátuszban tanulta meg kezelni önmagát. […] 
Törvénybe foglalnak dolgokat úgy, hogy nem nézik meg, 
hogy mi a valóság, hogyan működik 
a társadalom. Ahelyett, hogy azért 
hoznának szabályokat, hogy a kü­
lönböző társadalmi csoportok együtt 
tudjanak élni, maga a törvény alkot 
fogalmakat társadalmi konstrukci­
ókról, mint például a család, a foga­
lomalkotás célja pedig, hogy ideoló­
giai irányokat mutasson. Ez ismerős 
a történelemből, és erre érzékenynek 
kellene lenni.” – „Amikor nem volt 
valódi demokrácia, az szélsőségesen 
jogsértő helyzetekhez vezetett. […] 
Minden társadalmi közösség látja, hogy azok a rendsze­
rek és gyakorlatok nem voltak helyesek. Ehhez képest mos­
tanában sírógörcsök kerülgetnek, azt érzem, hogy a ma­
gyar társadalom és emberek semmit nem tanultak. Nem 
ismerik fel, hogy ez ugyanaz a mechanizmus, arrafelé 
haladunk.”

Az interjúalanyok különös hangsúlyt helyeztek  
a múltbéli totalitárius és a jelenlegi illiberális rend
szerek közötti különbségtételre. Az egyéni attitűdre 
tekintettel több esetben hangzott el, hogy az ellen-
állás megtorlásának súlyosságában mutatkozó kü-
lönbség nagyobb felelősséget helyez a mai állampol-
gárokra: „A durvább rendszerekhez képest ez a fajta 
szoft elnyomás lassan csinálja ki az embert. Lassú kivé­
reztetés, soha nem tudod, milyen következményekkel kell 
szembenézned. Karaktergyilkolnak, olyan törvényt al­
kotnak, ami lassan elpusztít.” – „[A múltbéli elnyomó 
rezsimek tapasztalatai azt mutatják, hogy] az em- 
ber erősebb, mint gondolja, mindig lehet ellenállni.” –  
„[A kulcskérdés, hogy] hol a határ? Mi az, amit még 
elviselsz, mikor vállalod be azt, hogy most már kockázat 
is jöhet, de fel kell állni? Fél éven keresztül ment az elő­
készületek során, hogy ez is vörös vonal, ez is vörös vo­
nal, aztán hirtelen egy estén elkezdődött az egyetemfog­
lalás. A társadalomnak ezt tanulnia kellene, hogy hol a 
határ, mikor kell fellépni, mert a helyzet már elfogadha­
tatlan.”

A kollektív cselekvés jelentősége is szóba került, 
miközben az autonóm cselekvés múltbéli és jelenle-

gi lehetőségeit és korlátait hasonlították össze: „A ta­
nulság, hogy nem biztos, hogy eljut a véleményed a dön­
téshozókig, és ha fekete-fehéren igazad van, akkor sem 
születik feltétlenül olyan döntés, ami ennek megfelelne.  
A mi esetünkben is egyértelmű volt az egyetem elvételé­
nek igazságtalansága, de a fejünk felett eldöntötték. Eb­
ben a helyzet hasonló a kommunizmushoz. Több energi­
ával kell hangot hallatni, ez tennivalója lenne az átlag­
embernek. Kell, hogy elérjen az ellenállók közössége egy 
kritikus számot, hogy azt már ne lehessen ignorálni. Ab­
ban változott a helyzet, hogy nem ér olyan retorzió, mint 
régen, legfeljebb a munkahelyed vehetik el, de nem bör­

tönöznek be.”
Az ellenállás képessége és 

szándéka nagyban múlik a köz-
ügyek intézésére vonatkozó tájé-
kozottságtól. Egy illiberális re-
zsim működésének alapköve a 
kormányzati propaganda, mely 
torzított információkat közvetít 
tömegeknek. Az interjúalanyok az 
emberek manipulálásáról is be-
széltek a náci és a jelenlegi illi
berális rendszer összehasonlítása 
során. Kitértek az alapértékek, az 

igazság és a hatalom ütközésének eseteire, valamint 
a félelemre mint a hatalom megtartásának eszközé-
re: „Mindenkinek egyénileg kell figyelnie arra, hogy ne 
tudja megvezetni a politika, hogy a közhangulat ne fe­
ledtesse el az alapvető értékeket. A holokauszt megmu­
tatta, hogy az emberek megszűnnek embernek lenni más 
emberek szemében a tömegmanipuláció hatására. Tanul­
ság, hogy a hatalom, az csak hatalom, az nem képvisel 
tehetséget vagy értéket, az szimplán egy erő. Ez ne tud­
ja megtéveszteni az embert! […] Hiába tudtuk, hogy az 
igazság a mi oldalunkon volt, vannak olyan reflexeink, 
hogy megijedünk a hatalomtól. Ebből a szempontból 
mindig erősíteni kellett egymást, emlékeztetnünk kellett 
egymást, hogy az agresszor magatartása elfogadhatat­
lan.” – „Mindig jobban félünk a hatalomtól, mint amen�­
nyire valóban kellene, és ez mindig a hatalmat szolgál­
ja. Sokkal többször lehet nemet mondani, mint ahány­
szor nem lehet, még a mostaninál sokkal brutálisabb 
helyzetekben is.”

A TÖRTÉNELMI REFLEXIÓ 
JELENT SÉGE AZ IFJÚSÁGI 

ELLENÁLLÁSBAN

A jelen kutatás során a FreeSZFE mozgalom veze-
tő tagjainak személyes motivációit vizsgáltam félig 
strukturált interjúk alapján. Arra jutottam, hogy míg 
a formális oktatás és a fakultatív oktatási programok 

A POLITIKAI APÁTIA GYÖKE-
RÉNEK LÁTJÁK, HOGY A MA-
GYAROK TÖBBSÉGE ÚGY ÉRZI, 
NINCS BELESZÓLÁSA A POLITI-
KAI DÖNTÉSHOZATALBA, ÉS 
AZ EGYÉNI EGZISZTENCIA, 
JÓLLÉT FENNTARTÁSÁRA 
VAGY LÉTREHOZÁSÁRA TÖ-
REKSZIK, ÉS ENNEK ÉRDEKÉ-
BEN ELFOGADJA A HATALOM 

JÁTÉKSZABÁLYAIT
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hathatnak a tudatos állampolgárságra, a kritikai gon-
dolkodásra és a közügyekben való aktív részvételre,21 
a magyar történelemoktatás jellemzően nem él ezek-
kel a lehetőségekkel a jelenlegi ifjúsági ellenállásra 
tekintettel. Ugyanakkor a kutatási eredmények azt is 
demonstrálják, hogy a történelmi reflexió releváns a 
kollektív ellenállásban való aktív közreműködésre 
irányuló döntéshozatal kognitív folyamatában.

Az iskolán kívüli források hatásosabbnak mutat-
koztak a magyar formális történelemoktatáshoz ké-
pest. A legtöbb interjúalany spon-
tán emlékekként olyan családi tör-
téneteket, i l let ve kulturá l is 
élményeket idézett fel, melyek 
morális tanulságokat rögzítettek 
bennük a kutatás szempontjából 
releváns történelmi események 
kapcsán. Inspirációs forrásként ke-
rült szóba egy nagymama, akit egy 
malomban rejtegettek a második világháború alatt, 
valamint több további hozzátartozó, aki megosztot-
ta a holokauszthoz vagy kommunizmushoz fűződő 
tapasztalatait. Ezek a történetek az áldozatok szen-
vedése iránti érzékenységet erősítették, és tudást köz-
vetítettek a hatalom valódi természetéről. A polgár-
jogi mozgalom történetei merültek fel, mint a hata-
lommal való szembeszállás egyéni felelősségét 
tudatosító, inspirációs források. Az interjúalanyok 
részletesen tértek ki a náci és a kommunista rezsim-
ről szóló szépirodalmi művekre, színdarabokra és fil-
mekre. Egyikük sem idézett fel spontán módon olyan 
konkrét, történelemoktatáshoz kapcsolódó élményt, 
amely befolyásolhatta a jelen kormánnyal szembeni 
ellenállásra irányuló egyéni döntését. További speci-
fikus kérdéseket kellett feltennem, hogy releváns em-
lékek felidézésére ösztönözzem az interjúalanyaimat. 
Erre a külön ráhatásra említettek sporadikus pozitív 
tapasztalatokat; olyan alkalmakat, amikor a tanárok 
oly módon adták elő bizonyos elnyomó rendszerek 
történetét, hogy az relevánsnak tűnt az aktuális köz-
ügyekre, az autonómia és az emberi jogok kérdésére 
nézve. Ezek az alkalmak azért maradtak meg az em-
lékezetükben, mert a tanár személyes hangon szólí-
totta meg őket (egyéni készségek tényezője), helyi 
történetekről hallottak szemléletes részleteket (inter-
júkon, illetve dokumentarista jelentéseken alapuló 
foglalkozások), vagy a foglalkozások interaktív, be-
vonó jellegűek voltak (például tényellenőrző gyakor-
latok, szerepjáték). Ezek a pozitív tapasztalatok az 
egyes tanárok személyes tehetségén múltak, illetve a 
kötelező oktatáson kívüli vagy a hangsúlyos társada-
lomtudományi nevelést nyújtó, élvonalbeli középis-
kolákban szervezett programokhoz kapcsolódtak. Az 

említett vagy azokhoz hasonló hatásos módszerek 
alapvetően nincsenek beépítve a kötelező történelem-
oktatás rendszerébe.

A kutatási eredmények visszaigazolták a hipoté-
zist, miszerint a kollektív történelmi emlékezet, ami 
alapvető jelentőségű a politikai szocializáció szem-
pontjából,22 nem jelenik meg oly módon a magyar 
történelemoktatásban rendszerszinten, hogy számot-
tevően hozzájáruljon az aktív és tudatos állampol-
gársághoz, valamint a jelen illiberális rezsimmel 

szembeni ellenálláshoz vezessen. 
Épp ellenkezőleg: a kötelező tör-
ténelemórák és iskolai megemlé-
kezések sokszor elidegenítő hatást 
gyakorolnak a történelmi tapasz-
talatok vonatkozásában. Ezáltal a 
történelemoktatás során nem ak-
názzák ki a tudatos és aktív ál-
lampolgári attitűdre való ösztön-

zésre és a politikai apátia megelőzésére vonatkozó  
lehetőségeket.23

A második kutatási kérdésem az volt, hogy a tör-
ténelmi reflexió játszik bármilyen szerepet az aktív 
ellenállásra vonatkozó egyéni döntéshozatal kogni-
tív folyamatában. Kiindulásképpen rögzítendő, hogy 
az interjúk során gyűjtött adatok azt sugallják, hogy 
ez a döntési folyamat sokkal inkább érzelmeken, mint 
tudatos eszmefuttatáson alapul. Másfelől azon vála-
szok alapján, melyeket az interjúalanyok tudatos ön-
reflexió alapján adtak – miközben szubjektív értéke-
lést nyújtottak az előzetes történelemtudásuk és az 
ellenállásra irányuló döntés közötti oksági összefüg-
gésről –, úgy tűnik, hogy a történelmi reflexió hatá-
sos tényező lehet(ne). A kutatási eredmények alá
támasztották a második hipotézist, miszerint a tör-
ténelmi ref lexió jelentékeny relevanciával bír a 
tiltakozásban való közreműködésre vonatkozó dön-
tést illetően. Számos interjúalany számolt be arról, 
hogy távol érzi magát a történelmi eseményektől, eh-
hez képest az akadémiai autonómiát ért kormányza-
ti támadásokhoz fűződő igazságtalanságok mély ér-
zéseket váltottak ki benne. Miután azonban konkré-
tan kérdeztem őket a múltbéli elnyomó rezsimek és 
a jelenlegi illiberális rezsim közötti hasonlóságokról 
és különbségekről, valamint ezen rezsimek hatásáról 
a társadalom működésére, mindannyian olyan vála-
szokat adtak, melyek érzékeny tudatosságot tükröz-
tek a múlt jelenleg is érvényes morális tanulságai vo-
natkozásában.

Ezek a válaszok magukba foglaltak részletes ész-
revételeket a náci és kommunista rendszerek jogsér-
téseit elszenvedő áldozatok helyzetéről; az életve-
szélyről, ami az egyéni ellenállással járt, és ezzel ös�-

A MAGYAR EMBEREKET A LEG-
TÖBB INTERJÚALANY OLYAN 
TÁRSADALOMKÉNT LÁTJA, 
AMELY HOZZÁSZOKOTT AZ 
EMBERI JOGOKAT, EGYÉNI ÉS 
INTÉZMÉNYI AUTONÓMIÁT 

SÉRT  KORMÁNYOKHOZ
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szehasonlításban a mai, ellenállásra sokkal nyitottabb 
egzisztenciális térről. Minden interjúalany beszélt az 
egyéni szabadságjogok védelmének jelentőségéről 
mind a múltbéli, mind a jelenlegi rendszerrel össze-
függésben, valamint ebben az állampolgári bátorság 
és az emberi értékek tudatosításának szerepéről a kor-
mányzati propaganda által közvetített üzenetekkel 
szemben. Egy különösen érdekes észrevétel összekö-
tötte a szakmai integritást a hatalommal való szem-
behelyezkedéssel a társadalmi és politikai igazságta-
lanság eseteiben: az Oscar-díjas Mefisztó országában 
nyilvánvalónak kell lennie az összefüggésnek. Hend
rik, a főszereplő náci támogatással építette karrier-
jét; mondván, hogy ő csak egy színész, nincs dolga a 
politikával. Az egyik interjúalany szóba hozta azo-
kat az SZFE-n oktató tanárokat, akik nem hallatták 
hangjukat az egyetem autonómiáját ért kormányza-
ti támadások idején. Bár a színpadi munkájukban fel-
használják a történelmet, a valóságban nem cseleked-
nek annak ma is érvényes morális tanulságaira tekin-
tettel.

Volt olyan interjúalany, aki jogsértő rendszerek 
ciklikus váltakozásaként tekint a 20. századi totali-
tárius, poszttotalitárius és a jelenlegi illiberális rezsim 
történetére, ami meghatározza a politikai szocializá-
ciót. A magyar embereket a legtöbb interjúalany 
olyan társadalomként látja, amely hozzászokott az 
emberi jogokat, egyéni és intézményi autonómiát sér-
tő kormányokhoz. A kormányok paternalista meg-
közelítéssel gyakorolják a hatalmat, így a társadalom 
tagjai nem érzik felelősnek magukat a közügyek ala-
kulásáért. Az interjúalanyok reflektáltak a politikai 
apátiára mint a demokrácia hanyatlásának elemére,24 
és a hatalommal való szembehelyezkedés egyéni fe-
lelősségére a történelmi tapasztalatok fényében. Szó-
ba kerültek a megkésett és nem hatékony civil tilta-
kozás következményei azzal a fájdalmas gondolattal 
együtt, hogy a magyar társadalom nem tanult a múlt-
béli élményekből, és „ugyanabba az irányba hala-
dunk”.

A jelen kutatás korlátai nyilvánvalóak. Bár renge-
teg hasznos adatot gyűjtöttem a félig strukturált 
mélyinterjúk készítése során, azonban nem lehet ál-
talánosítani az eredmények alapján. Ugyanakkor a 
kutatási eredmények átültethetők, és felhasználhatók 
olyan kutatásokban, melyek az ifjúsági ellenállás mö-
götti személyes motiváció gyökereit vizsgálják jog-
sértő rezsimek összefüggésében. További kutatásnak 
lenne érdemes feltárnia, hogy miként fejleszthetők az 
oktatási módszerek, hogy elősegítsék az összehason-
lító gondolkodást a demokrácia hanyatlásával és a ha-
talomkoncentrációval szembeni küzdelem múltbéli 
és aktuális vonatkozásaira tekintettel. Nyilvánvaló 
további lépést jelenthet a kutatás folytatása más ma-

gyarországi ifjúsági ellenállási mozgalmak tagjaival, 
illetve a közép-kelet-európai régió más (hasonló tör-
ténelmi tapasztalatokkal rendelkező) országaiban 
kollektív ellenállást gyakorló fiatal közösségekkel, az-
zal a céllal, hogy feltárjuk a történelemoktatási mód-
szerek fejlesztésének szükségességét a demokratikus 
intézmények helyreállítása, illetve megerősítése ér-
dekében.
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